
Воздух
тест

1 Какое из этих веществ является преобладающим компонентом
атмосферного воздуха?

�� А. Азот �� В. Диоксид углерода

�� Б. Кислород �� Г. Водяной пар

2 В каком слое атмосферы содержится озон, поглощающий
ультрафиолетовое излучение?

�� А. Тропосфера �� В. Мезосфера

�� Б. Стратосфера �� Г. Термосфера

3 Почему дети подвергаются большему риску от загрязнения воздуха,
чем взрослые?

�� А. Газообразные загрязнители находятся ближе к уровню земли 
и дети вдыхают больше этих веществ

�� Б. Дети потребляют больше воздуха на единицу веса тела 
по сравнению со взрослыми

�� В. Легкие взрослого человека более устойчивы к действию
загрязнителей воздуха

�� Г. Дети не подвергаются большему риску, ему подвергаются именно
взрослые, поскольку они проводят больше времени на загрязненных
участках окружающей среды

4 Какие из этих химических веществ вызывают закисление?

�� А. Диоксид серы �� В. Аммиак

�� Б. Оксиды азота �� Г. Все эти вещества

5 Какой из этих загрязнителей воздуха связывают с раком?

�� А. Асбест �� В. Электромагнитное излучение

�� Б. Радон �� Г. Все указанные выше

6 Какой из этих загрязнителей воздуха вызывает головную боль 
и раздражение носоглотки?

�� А. Диоксид углерода

�� Б. Озон

�� В. Мелкие пылевидные частицы и тяжелые металлы

�� Г. Ни один из перечисленных

7 Какое из этих химических веществ негативно влияет на снабжение
тканей организма кислородом?

�� А. Озон

�� Б. Диоксид углерода

�� В. Оксид углерода

�� Г. Летучие органические соединения



Воздух
те

ст 8 Какой из этих загрязнителей воздуха повышает риск заболевания
раком?

�� А. Оксиды серы �� В. Оксиды азота

�� Б. Озон �� Г. Диоксины

9 Какая из этих тенденций соответствует действительности?

�� А. Урбанизированные территории расширяются во всем мире, 
равно как и уровень их загрязнения

�� Б. На долю автомобильного транспорта приходится более половины
всех выбросов оксидов азота

�� В. Некоторые загрязнители воздуха могут переноситься ветром 
на большие расстояния и оседать на нетронутых территориях

�� Г. Все перечисленные

10 Термин «горячая точка» означает:

�� А. Зона с высокой летней температурой

�� Б. Высокий краткосрочный уровень загрязнения

�� В. Река, подверженная эвтрофикации

�� Г. Ни одно из перечисленных

11 Какое из следующих утверждений соответствует действительности?

�� А. Доля Центрально-Азиатского региона в общих антропогенных 
выбросах основных парниковых газов непропорционально велика 
по отношению к его площади или населению

�� Б. Важность качества воздуха в помещениях часто недооценивается
или игнорируется

�� В. Население в районах так называемых «горячих точек» 
подвергается опасности

�� Г. Все перечисленные

ОТВЕТЫ:1. А�2. Б�3. Б�4. Г�5. Г�6. Б�7. В�8. Г�9. Г�10. Б�11. Г



Вода
тест

1 Вода — это единственное вещество, существующее в природе
в трех состояниях: твердом, жидком и газообразном.
Правильно или неправильно?

�� А. Правильно �� Б. Неправильно

2 Процесс перемещения воды сквозь землю и горные породы, 
пока вода не достигает первого водонепроницаемого горизонта,
называется:

�� А. Образование осадков �� В. Фильтрация

�� Б. Сток �� Г. Образование грунтовых вод

3 Какая из стран Центральной Азии является в большей мере
независимой по водообеспечению: большая часть ее водных 
ресурсов формируется на собственной территории?

�� А. Казахстан �� Г. Туркменистан

�� Б. Кыргызстан �� Д. Узбекистан

�� В. Таджикистан

4 Какая из Центрально-Азиатских стран лидирует по потреблению
пресной воды на нужды промышленности?

�� А. Казахстан �� Г. Туркменистан

�� Б. Кыргызстан �� Д. Узбекистан

�� В. Таджикистан

5 Какой вид деятельности человека вносит наиболее значительный
вклад в нитратное загрязнение воды?

�� А. Промышленность �� В. Транспорт

�� Б. Сельское хозяйство �� Г. Энергетика

6 Только 0,6% всей воды на Земле пригодно для питья. 
Правильно или неправильно?

�� А. Правильно �� Б. Неправильно

7 Какой объем используемой воды идет на удовлетворение
элементарных потребностей человека?

�� А. 3 литра �� В. 10 литров

�� Б. 5 литров �� Г. 20 литров

8 Сколько воды можно сэкономить в промышленности 
при использовании современных технологий?

�� А. 15 процентов �� В. 50 процентов

�� Б. 30 процентов �� Г. 90 процентов



Вода
те

ст 9 Что из перечисленного является источником загрязнения воды?

�� А. Сброс неочищенных промышленных стоков в реки

�� Б. Строительство мостов и обустройство берегов

�� В. Драговая выемка песка и гальки на реках

�� Г. Все перечисленные

10 Какая из перечисленных групп загрязнителей воды вызывает
заболевания?

�� А. Отходы, потребляющие растворенный кислород

�� Б. Бактерии, вирусы, простейшие и паразитические черви

�� В. Неорганические питательные вещества

�� Г. Органические химические соединения

11 Грунтовые воды медленно реагируют на загрязнение поверхностных
вод. Правильно или неправильно?

�� А. Правильно �� Б. Неправильно

12 Вторичная очистка сточных вод — это:

�� А. Механический процесс отделения камней, кусков древесины 
и тряпья

�� Б. Биологический процесс с использованием аэробных бактерий 
для разложения способных к биологической переработке
органических отходов с поглощением кислорода

�� В. Серия специальных химических и физических процессов 
для удаления конкретных загрязнителей

�� Г. Ни один из перечисленных

ОТВЕТЫ:1. А�2. В�3. Б�4. А�5. Б�6. А�7. А�8. Г�9. Г�10. Б�11. А�12. Б



Почва
тест

1 На формирование почвы влияют следующие факторы:

�� А. Геологический состав горных пород и рельеф

�� Б. Живые организмы

�� В. Климат

�� Г. Все перечисленные факторы

2 Для формирования 30-см. слоя почвы, в среднем для планеты,
требуется:

�� А. До 100 лет �� В. От 1 000 до 10 000 лет

�� Б. От 100 до 1 000 лет �� Г. Более 10 000 лет

3 Средний вес почвенных организмов (бактерий, грибов, земляных
червей, клещей, пауков и т.д.) верхнего 30-см. слоя почвы на площади 
в 1 гектар, в среднем для планеты, составляет примерно:

�� А. 100 кг. �� В. 15 тонн

�� Б. 1 500 кг. �� Г. 25 тонн

4 Наиболее серьезную угрозу для почвы представляют уплотнение 
и эрозия. Ежегодно, доля земель в Центральной Азии, которая
подвергается действию этих факторов составляет:

�� А. Менее 1 процента �� В. Около 15-20 процентов

�� Б. Около 5-10 процентов �� Г. Около 40-50 процентов

5 В оптимальных условиях, степень превращения пестицидов 
в нетоксичные соединения в почве составляет:

�� А. Более 99 процентов �� В. Около 50 процентов

�� Б. Около 80-90 процентов �� Г. До 25 процентов

6 Снижение биологической активности почвы и видового разнообразия
почвенных организмов может вызываться:

�� А. Удалением или сжиганием растительного покрова

�� Б. Чрезмерным применением удобрений и агрохимикатов

�� В. Закислением из-за атмосферного загрязнения

�� Г. Все указанные факторы

7 Водная эрозия влияет на урожайность за счет снижения глубины
укоренения растений, удаления питательных веществ и органики из
почвы и за счет ослабления корневой системы растений и деревьев.
Потери сельскохозяйственной продукции из-за этого могут достигать:

�� А. 5 процентов �� В. 30 процентов

�� Б. 10 процентов �� Г. 50 процентов



Почва
те

ст 8 Уровень тяжелых металлов в почве постоянно увеличивается из-за:

�� А. Промышленной деятельности и сжигания отходов

�� Б. Сжигания ископаемого топлива (производство энергии) 
и использования автомобильного транспорта

�� В. Сельского хозяйства (ирригация с использованием загрязненной
воды и применение минеральных удобрений)

�� Г. Все указанные факторы

9 Использование пестицидов может привести к:

�� А. Уничтожению почвенной микрофлоры и фауны

�� Б. Резкому снижению урожайности

�� В. Поступлению токсичных химических веществ в грунтовые воды

�� Г. Все указанные факторы

10 На сегодняшний день процент деградирующих земель в Центральной
Азии оценивается как:

�� А. Более 25 процентов земель

�� Б. Около 20 процентов земель

�� В. Около 10 процентов земель

�� Г. Менее 5 процентов земель

11 Свойства почвы можно улучшить за счет применения следующих
подходов:

�� А. После устранения вредного воздействия, качество почвы может
восстановиться

�� Б. Выемка, промывка и удаление грунта

�� В. Обработка загрязнителей в почве иммобилизирующими
реагентами

�� Г. Все перечисленные 

ОТВЕТЫ:1. Г�2. В�3. Г�4. В�5. А�6. Г�7. В�8. Г�9. Г�10. А�11. Г



Биологическое разнообразие
тест

1 Три компонента биологического разнообразия включают:
генетическое, видовое и экосистемное. Правильно или неправильно?

�� А. Правильно �� Б. Неправильно

2 Какую роль выполняют растения в пищевой и энергетической
пирамиде?

�� А. Первичные производители

�� Б. Первичные потребители

�� В. Вторичные потребители

�� Г. Редуценты

3 Сколько биологических видов ежегодно попадает в разряд
исчезающих?

�� А. 300 �� В. 5 000

�� Б. 1 000 �� Г. 50 000

4 Какая страна первой приступила к созданию национальных парков?

�� А. Бразилия �� В. Россия

�� Б. Соединенные Штаты �� Г. Германия

5 Верно ли утверждение, что биоразнообразие Центральной Азии
характеризуется очень высоким уровнем эндемизма?

�� А. Да �� Б. Нет

6 В Африке, 62 вида млекопитающих находится на грани исчезновения.
Правильно или неправильно?

�� А. Правильно �� Б. Неправильно

7 Какие из перечисленных объектов не относятся к ООПТ 
(Особо охраняемым природным территориям)?

�� А. Заповедники �� В. Памятники архитектуры 

�� Б. Заказники �� Г. Природные парки

8 Эвтрофикация — это:

�� А. Процесс утверждения природоохранных подзаконных актов 
новыми странами-членами Европейского Союза

�� Б. Процесс повышения содержания питательных веществ в водной
системе, который часто вызывается стоками сельскохозяйственного
производства и может привести к интенсивному развитию водорослей

�� В. Коррозия подводных опор мостов и других металлических
конструкций в водоемах, вызванная закислением

�� Г. Ни одно из указанных



Биологическое разнообразие
те

ст 9 Какой из следующих биогеографических регионов Европы обладает
самым богатым биоразнообразием?

�� А. Арктический �� В. Средиземноморский

�� Б. Континентальный �� Г. Альпийский

10 Что из приведенного ниже представляет собой серьезную угрозу 
для биоразнообразия?

�� А. Утрата местообитаний

�� Б. Загрязнение

�� В. Чрезмерная эксплуатация ресурсов

�� Г. Все указанные

11 Сейчас состояние окружающей среды изменяется настолько быстро,
что виды не могут приспособиться и начинают вымирать. 
Правильно или неправильно?

�� А. Правильно �� Б. Неправильно

12 Отдыхая на природе, человек может свести к минимуму ущерб 
для диких животных за счет следующих мер:

�� А. Разбивать привалы только в установленных местах

�� Б. Не давать животным продукты питания, рассчитанные на человека

�� В. Осторожно использовать огонь

�� Г. Все приведенные меры

ОТВЕТЫ:1. А�2. А�3. Г�4. Б�5. А�6. А�7. В�8. Б�9. В�10. Г�11. А�12. Г



Урбанизация
тест

1 Первые города возникли

�� А. 12 000 лет назад �� В. 8 000 лет назад

�� Б. 10 000 лет назад �� Г. 5 500 лет назад

2 Ежедневно средний европейский город с населением в 1 миллион
человек потребляет:

�� А. 32 000 тонн воды и 200 тонн продуктов питания

�� Б. 320 000 тонн воды и 2 000 тонн продуктов питания

�� В. 3 200 000 тонн воды и 20 000 тонн продуктов питания

�� Г. Ни один из этих вариантов

3 Ежедневно средний европейский город с населением в 1 миллион
человек производит:

�� А. 300 000 тонн сточных вод

�� Б. 25 000 тонн диоксида углерода

�� В. 1 600 тонн твердых отходов

�� Г. Все указанное выше

4 Более чем две трети населения Европы сейчас проживают в городах. 
В большинстве стран Центральной Азии доля городского населения 
составляет:

�� А. 10-30 процентов �� В. 50-80 процентов

�� Б. 30-50 процентов �� Г. 80-100 процентов

5 Термин «индикаторы городских потоков» включает:

�� А. Количество жителей, плотность населения, площадь городской 
застройки, заброшенные земли, реконструируемые площади и т.д.

�� Б. Качество воды и воздуха, акустические качества и качество жилья

�� В. Потребление воды, энергии, материалов и продуктов,
производство отходов

�� Г. Безопасность дорожного движения, доступность зеленых 
зон и качество дикой природы на урбанизированных территориях

6 Качество жизни в городах и  городскую среду обитания можно
улучшить за счет:

�� А. Эффективного применения стратегий планирования, 
развития транспорта и использования природных ресурсов

�� Б. Усиления экономического развития и занятости

�� В. Децентрализации процесса принятия решений и улучшение
информации о качестве среды обитания в городах

�� Г. Всех приведенных выше факторов



Урбанизация
те

ст 7 Ландшафты можно разделить на:

�� А. Природные и культурные

�� Б. Природные и искусственные

�� В. Аграрные и городские

�� Г. Ни один из указанных вариантов

8 Ландшафты могут оцениваться по:

�� А. Красоте

�� Б. Функциям поддержки важных местообитаний для многих видов
растений и животных

�� В. Поддержке местной экономики

�� Г. Все приведенные выше факторы

9 Ландшафты часто включают важные культурные элементы 
и культурное наследие, они играют важную роль в сознании 
местных жителей и целых стран. Правильно или неправильно?

�� А. Правильно �� Б. Неправильно

10 Из-за интенсивного сельского хозяйства ландшафты выглядят:

�� А. Более однообразными и стерильными

�� Б. Более живописными

�� В. Более привлекательными для туристов

�� Г. Ни одно из перечисленных

11 Туризм и отдых:

�� А. Находятся в прямой зависимости от красоты ландшафта

�� Б. Могут испортить ландшафт

�� В. Важны для местного населения

�� Г. Все вышеперечисленное

12 Расширение урбанизированных территорий и неконтролируемые
поселения приводят к захвату сельской местности и разрушают
ландшафты. Правильно или неправильно?

�� А. Правильно �� Б. Неправильно

ОТВЕТЫ:1. В�2. Б�3. Г�4. Б�5. В�6. Г�7. А�8. Б�9. А�10. А�11. Г�12. А



Шум
тест

1 Какое из определений шумового загрязнения является
наиболее точным:

�� А. Комбинация различных звуков

�� Б. Раздражающий звук

�� В. Любой нежелательный, раздражающий или опасный звук,
воздействующий на слух

�� Г. Звуки, производимые транспортом или промышленностью

2 Основным источником шума в большинстве городов 
Центральной Азии является:

�� А. Автотранспорт

�� Б. Промышленные предприятия

�� В. Объекты развлечений (парки атракционов, игровые площадки)

�� Г. Все указанные

3 Принято считать, что в дневное время суток уровень шума на открытом
воздухе не должен превышать:

�� А. 30 децибел (легкий шелест листвы)

�� Б. 50 децибел (обычный разговор в помещении)

�� В. 65 децибел (легковой автомобиль на скорости 50 км./час)

�� Г. 80 децибел (грузовой автомобиль на скорости 50 км./час)

4 Наиболее распространенным эффектом от воздействия шума является:

�� А. Раздражение �� В. Помеха для разговора

�� Б. Нарушение сна �� Г. Психофизиологические эффекты

5 Нормальный разговор становится невозможным при уровне 
шума около:

�� А. 50 децибел (обычный разговор в помещении)

�� Б. 60 децибел (медленно двигающийся легковой автомобиль)

�� В. 70 децибел (легковой автомобиль на скорости более 60 км./час)

�� Г. 80 децибел (грузовой автомобиль на скорости 50 км./час)

6 Внешний шум действует как раздражающий фактор, 
поскольку приводит к изменениям в:

�� А. Кровяном давлении

�� Б. Пульсе

�� В. Сердечно-сосудистых реакциях

�� Г. Всех приведенных выше параметров



Шум
те

ст 7 Процент населения, подвергающегося воздействию слишком
высокого уровня шума:

�� А. Одинаков во всех видах городов и деревень

�� Б. В два — три раза выше в городах чем в среднем по стране

�� В. В пять раз выше в городах чем в небольших деревнях

�� Г. Ни одно из указанных

8 Чтобы не потревожить сон человека, уровень кратковременного шума
(например, от пролетающего неподалеку самолета или проезжающего
автомобиля) не должен превышать:

�� А. 30 децибел (легкий шелест листьев)

�� Б. 50 децибел (обычный разговор в помещении)

�� В. 55 децибел (легковой автомобиль на холостом ходу)

�� Г. 60 децибел (медленно двигающийся легковой автомобиль)

9 Основным источником шума в городах является:

�� А. Транспорт (автомобильный, воздушный и железнодорожный)

�� Б. Промышленность

�� В. Рекреационная деятельность

�� Г. Все указанные

10 Какой из приведенный видов туризма и отдыха вызывает наиболее
серьезные проблемы с шумом?

�� А. Автомобильные гонки

�� Б. Гонки по пересеченной местности и использование водных скутеров 

�� В. Дискотеки и рок-фестивали

�� Г. Все указанные

11 Какие из приведенных подходов могут помочь в снижении 
уровня шума?

�� А. Улучшение технического проектирования и ландшафтного
планирования

�� Б. Более эффективные и более жесткие правовые меры

�� В. Массовое образование и повышение уровня информированности
общественности о вредном воздействии шума на здоровье человека

�� Г. Все указанные

ОТВЕТЫ:1. В�2. А�3. В�4. А�5. В�6. Г�7. Б�8. В�9. Г�10. Г�11. Г



Отходы
тест

1 Основной объем отходов в Центральной Азии приходится на:

�� А. Бытовой мусор �� В. Отходы сельского хозяйства

�� Б. Промышленные отходы �� Г. Отходы энергетики

2 Какая площадь леса сохраняется за счет вторичного использования
одной тонны макулатуры?

�� А. 1 гектар �� В. 5 гектаров

�� Б. 3 гектара �� Г. 10 гектаров

3 Сколько энергии можно сэкономить за счет вторичного использования
стеклотары вместо производства новой?

�� А. 10 процентов �� В. 20 процентов

�� Б. 15 процентов �� Г. 30 процентов

4 Какой из приведенных ниже путей является эффективным 
для решения проблемы отходов пластика?

�� А. Сокращение потребления

�� Б. Вторичное использование

�� В. Утилизация

�� Г. Все указанные

5 На какой из рек Центральной Азии расположены крупные хранилища
отходов цветной металлургии, представляющие опасность
трансграничного загрязнения?

�� А. Амударья �� В. Иртыш

�� Б. Сырдарья �� Г. На всех перечисленных

6 Какая из этих стран наиболее эффективно использует метод
компостирования муниципальных отходов?

�� А. Испания �� В. Дания

�� Б. Таджикистан �� Г. Кыргызстан

7 Усилия по сведению к минимуму производства отходов могут 
дать больший эффект чем совершенствование их переработки.
Правильно или неправильно?

�� А. Правильно �� Б. Неправильно

8 В современном обществе источником производства 80 процентов 
всех отходов является

�� А. Сельское хозяйство

�� Б. Промышленность

�� В. Горнодобывающий сектор

�� Г. Все указанные



Отходы
те

ст 9 Ежедневно в мире производится около 650 000 тонн бумаги. 
Объем бумаги, которую выбрасывают из-за того, что ее не могут
успешно утилизировать, составляет:

�� А. 100 000 тонн �� В. 500 000 тонн

�� Б. 300 000 тонн �� Г. 600 000 тонн

10 Что из приведенного ниже справедливо для пластиковых отходов?

�� А. Значительную часть из них можно очистить и использовать вторично

�� Б. Разумное потребление может сократить их объем

�� В. Утилизация пластиковых отходов может сэкономить сырье (нефть) 
и энергию, сократив при этом загрязнение воды и воздуха

�� Г. Все указанное

11 Сокращение ПЭТ означает:

�� А. Полиэтилен - применяется для производства пакетов 
и упаковочных материалов, которые можно утилизировать

�� Б. Полиэтилентерефталат — применяется для производства бутылок
для соков и безалкогольных напитков, которые можно утилизировать

�� В. Полипропилен — применяется для производства пленки, 
бутылок и банок, которые можно утилизировать

�� Г. Поликарбонат — применяется для производств бутылок для детского
питания и частей детских игрушек, которые можно утилизировать

ОТВЕТЫ:1. Б�2. В�3. Г�4. Г�5. Б�6. А�7. А�8. Г�9. В�10. Г�11. Б



Химические вещества
тест

1 В Казахстане ежегодно вырабатывается 10% мирового производства
асбеста. Развитию каких заболеваний способствует данное вещество:

�� А. Асбестоз (специфическое заболевание, вызванное вдыханием
асбестовой пыли)

�� Б. Хронический бронхит

�� В. Рак легких

�� Г. Рак гортани

�� Д. Все перечисленное

2 Инсектицид ДДТ был запрещен из-за его побочного воздействия 
на здоровье человека. В каких случаях этот ядохимикат по-прежнему
используется законно?

�� А. Для борьбы с вредителями на некоторых хлопковых плантациях 
в Азии

�� Б. Для борьбы с малярийными комарами

�� В. Для предотвращения чрезмерного роста популяций хищных птиц

�� Г. Для обеспечения высокого уровня санитарии в тропических
больницах

3 Что означает сокращение «СОЗ»?

�� А. Система охраны здоровья

�� Б. Слежение за объемами загрязнителей

�� В. Стойкие органические загрязнители

�� Г. Союз общественных злопыхателей

4 Какое из этих химических веществ, применяющееся в быту, 
может быть опасным для здоровья?

�� А. Уксус �� В. Пищевая сода

�� Б. Нафталиновые шарики �� Г. Оксид водорода

5 Сколько пресной воды может испортить 1 литр машинного масла 
при неправильном удалении?

�� А. 100 литров �� В. 10 000 литров

�� Б. 1 000 литров �� Г. 1 000 000 литров

6 Опасность химического вещества для человека или экосистем 
зависит от:

�� А. Его свойств, формы и концентрации

�� Б. Компонента окружающей среды, в котором оно находится

�� В. Потенциальной подверженности населения

�� Г. Все указанное



Химические вещества
те

ст 7 Моющие средства для мытья посуды могут:

�� А. Вызывать раздражение кожи и пищевода

�� Б. Быть канцерогенами при смешивании с водой

�� В. Быть опасными для здоровья человека при вдыхании паров

�� Г. Ни одно из указанных 

8 Машинное масло:

�� А. Является продуктом переработки нефти

�� Б. Часто содержит опасные тяжелые металлы, такие как медь, 
цинк или магний

�� В. Может оказывать канцерогенное действие

�� Г. Все приведенное

9 Противоблошиные ошейники используются для защиты кошек 
и собак от блох. Что из приведенного ниже соответствует
действительности?

�� А. Концентрации ядохимикатов в этих ошейниках не опасны 
для здоровья человека

�� Б. Все домашние животные должны носить такие ошейники

�� В. Противоблошиные ошейники содержат пестициды, 
которые опасны для здоровья человека

�� Г. Если вы держали в руках противоблошиный ошейник, 
вам следует избегать попадания воды на руки

10 Основные химические предприятия, представленные на европейском
рынке, работают в секторе:

�� А. Удобрений

�� Б. Фармацевтических препаратов

�� В. Пластиков

�� Г. Духов и косметики

11 Садовые ядохимикаты используются для защиты растений 
от насекомых и сорняков. Вам следует:

�� А. Всегда соблюдать инструкции по хранению

�� Б. Хранить садовые ядохимикаты в сухом и прохладном месте

�� В. Держать их в местах, недоступных для детей

�� Г. Все приведенное выше

12 Большинство химических веществ:

�� А. Предназначены для конечного потребления

�� Б. Используются различными службами

�� В. Используются в агрохимии

�� Г. Широко применяются в строительстве

ОТВЕТЫ:1. Д�2. Б�3. В�4. Б�5. Г�6. Г�7. А�8. Г�9. В�10. Б�11. Г�12. А



Радиоактивность
тест

1 Радиоактивные отходы - это:

�� А. Свалки устаревшей и вышедшей из строя радиоэлектронной 
техники

�� Б. Шумовое загрязнение от радиоволн разных частот

�� В. Отходы, содержащие радиоактивные элементы и частицы,
представляющие опасность для здоровья и жизни человека

2 Основной причиной появления свалок радиоактивных отходов 
на территории Центральной Азии является

�� А. Завоз отходов из других стран мира

�� Б. Последствия работы промышленных предприятий по добыче 
и обогащению урана и других радиоактивных элементов в советский
период

�� В. Тектонические и вулканические процессы в геологическом прошлом

�� Г. Техногенные аварии, подобные Чернобыльской

3 Источниками радиационного загрязнения окружающей среды являются:

�� А. Отходы горнорудной металлургической промышленности

�� Б. Добыча и переработка урановых руд

�� В. Ядерные полигоны

�� Г. Отходы ядерных реакторов

�� Д. Все перечисленное

4 Что такое хвостохранилище?

�� А. Свалка бытовых отходов, имеющая форму шлейфа или «хвоста»

�� Б. Свалка любых отходов, когда она начинает самовозгораться 
и пускать «хвосты» дыма и копоти

�� В. Специальное сооружение для приема и хранения радиоактивных 
и токсичных отходов

�� Г. Комплекс специальных сооружений и оборудования 
для сельскохозяйственных отходов

5 В каком году был закрыт Семипалатинский ядерный полигон?

�� А. В 1998 году �� В. В 1996 году

�� Б. В 1991 году �� Г. В 2000 году

6 В какой из стран Центральной Азии был построен первый советский
ядерный полигон?

�� А. Казахстан �� Г. Туркменистан

�� Б. Кыргызстан �� Д. Узбекистан

�� B. Таджикистан



Радиоактивность
те

ст 7 Уровень естественной радиоактивности составляет:

�� А. 5-20 мкР/ч �� В. 30-70 мкР/ч

�� Б. 20-40 мкР/ч �� Г. 100-160 мкР/ч

8 К основным источникам естественной радиоактивности относятся:

�� А. Вулканическая деятельность, горообразование,
солнечная активность

�� Б. Космическое излучение, солнечная радиация, излучение земной коры

�� В. Радиоактивные отходы, излучение земной коры, ядерные взрывы

9 Радиация опасна для человека и животных, так как ее воздействие
вызывает:

�� А. Кишечные и вирусные инфекции

�� Б. Рак и мутации

�� В. Кожные заболевания и аллергию

�� Г. Нервно-психические расстройства

10 Какие строительные материалы можно отнести 
к радиационно-безопасным?

�� А. Кирпич �� В. Бетон

�� Б. Глину �� Г. Дерево

11 Как можно уменьшить содержание радона в помещении?

�� А. Чаще делать ремонт

�� Б. Проводить влажную уборку

�� В. Чаще проветривать помещение

�� Д. Держать окна и двери постоянно закрытыми

ОТВЕТЫ:1. В�2. Б�3. Д�4. В�5. Б�6. А�7. А�8. Б�9. Б�10. Г�11. B



Энергетика
тест

1 В каком государстве Центральной Азии преобладает тепловая
энергетика, использующая уголь и нефтепродукты?

�� А. Казахстан �� Г. Туркменистан

�� Б. Кыргызстан �� Д. Узбекистан

�� В. Таджикистан

2 В какой из этих опасных процессов вносит свой вклад сжигание
ископаемого топлива?

�� А. Изменение климата, за счет выброса парниковых газов

�� Б. Кислотные дожди

�� В. Низкое качество воздуха

�� Г. Все изложенное выше

3 Количество диоксида углерода, образующееся при сжигании
ископаемого топлива, зависит от типа топлива. При сжигании какого
из этих видов топлива выделяется меньше диоксида углерода 
по сравнению с другими?

�� А. Уголь �� В. Нефть

�� Б. Природный газ �� Г. Бензин

4 Правильно ли утверждение: «За последние 10 лет выбросы
парниковых газов в мире увеличились»?

�� А. Правильно �� Б. Неправильно

5 В энергетическом комплексе какого Центрально-Азиатского государства
преобладает гидроэнергетика?

�� А. Казахстан �� Г. Туркменистан

�� Б. Кыргызстан �� Д. Узбекистан

�� В. Таджикистан

6 Возобновляемые источники энергии могут оказывать негативное
воздействие на окружающую среду. Какие виды возобновляемых
источников чаще всего критикуют за их негативные экологические 
и социальные эффекты?

�� А. Ветрогенераторы

�� Б. Масштабные гидроэнергетические программы

�� В. Солнечные коллекторы

�� Г. Геотермальные станции

7 При нормальной работе атомных электростанций они 
не оказывают серьезного воздействия на окружающую среду.
Правильно или неправильно?

�� А. Правильно �� Б. Неправильно



Энергетика
те

ст 8 Длительное хранение радиоактивных отходов и выведение 
из эксплуатации ядерных реакторов после завершения срока службы
не создают серьезных проблем. Правильно или неправильно?

�� А. Правильно �� Б. Неправильно

9 Вода, которая используется для охлаждения электрогенераторов,
охлаждает также и водоем, в который ее возвращают. 
Правильно или неправильно?

�� А. Правильно �� Б. Неправильно

10 Добыча полезных ископаемых, заводы и трубопроводы:

�� А. Создают физические препятствия

�� Б. Оказывают давление на земельные ресурсы

�� В. Приводят к образованию загрязненных шахтных вод

�� Г. Все указанное

11 Плотины улучшают гидрологический цикл, повышают качество воды
и устойчивость стока. Правильно или неправильно?

�� А. Правильно �� Б. Неправильно

12 Какой целевой показатель установлен ЕС для доли возобновляемых
источников энергии в общем энергопотреблении к 2010 г.?

�� А. 10 процентов �� В. 14 процентов

�� Б. 12 процентов �� Г. 16 процентов

13 Что из представленного ниже может повысить энергоэффективность 
в быту?

�� А. Улучшение теплоизоляции

�� Б. Выбор бытовых электроприборов с более низким
энергопотреблением

�� В. Использование прямого освещения вместо непрямого

�� Г. Все указанное

ОТВЕТЫ:1. А�2. Г�3. Б�4. Б�5. В�6. Б�7. А�8. Б�9. Б�10. Г�11. Б�12. Б�13. Г



Транспорт
тест

1 В наше время личная мобильность считается синонимом большей
личной свободы. Правильно или неправильно?

�� А. Правильно �� Б. Неправильно

2 Какой вид транспорта считается наименее вредным для окружающей
среды по сравнению с другими?

�� А. Водный �� В. Автомобильный

�� Б. Железнодорожный �� Г. Воздушный

3 На долю автомобильного транспорта приходится большая часть
транспортных выбросов диоксида углерода, какова эта доля 
в процентах?

�� А. 30 процентов �� В. 70 процентов

�� Б. 50 процентов �� Г. 80 процентов

4 Какая основная экологическая проблема связана с дизельными
двигателями?

�� А. Они производят много шума

�� Б. Они выбрасывают гораздо больше пылевидных частиц 
по сравнению с бензиновыми двигателями

�� В. Их трудно завести в холодную погоду

�� Г. Они сжигают больше топлива на километр пробега 
чем другие двигатели

5 Что такое «гибридный автомобиль»?

�� А. Автомобиль, изготовленный из частей других машин

�� Б. Автомобиль, который тянет лошадь

�� В. Автомобиль, использующий и бензиновый, и электрический
двигатели для повышения эффективности использования топлива

�� Г. Автомобиль, работающий на спирте

6 В мире больше автомобилей, чем велосипедов. 
Правильно или неправильно?

�� А. Правильно �� Б. Неправильно

7 Применение новых видов топлива, таких как водород, позволяет
использовать более чистый процесс сгорания — в выхлопных газах
содержится только водяной пар. Основной же недостаток состоит 
в том, что:

�� А. Необходимо внедрение и строительство новой инфраструктуры

�� Б. В настоящее время двигатель слишком дорог

�� В. Все еще остаются неразрешенные проблемы безопасности

�� Г. Все указанное



Транспорт
те

ст 8 Воздушный транспорт не влияет на тропосферный озон. 
Правильно или неправильно?

�� А. Правильно �� Б. Неправильно

9 Дороги могут приводить к изменениям в гидрологических системах.
Правильно или неправильно?

�� А. Правильно �� Б. Неправильно

10 Автомобили:

�� А. Производят шум

�� Б. Выбрасывают оксиды азота, оксид углерода, диоксид углерода 
и пылевидные частицы

�� В. Нуждаются в дорогах, что приводит к потерям земли

�� Г. Все указанное

11 Не существует экологичного вида моторизованного транспорта.
Правильно или неправильно?

�� А. Правильно �� Б. Неправильно

ОТВЕТЫ:1. А�2. А�3. Г�4. Б�5. В�6. Б�7. Г�8. Б�9. А�10. Г�11. А



Промышленность
тест

1 В большинстве стран Европы, на долю промышленности приходится
почти половина национального дохода. Правильно или неправильно?

�� А. Правильно �� Б. Неправильно

2 Какой процент от общего объема европейских выбросов веществ,
разрушающих озоновый слой, приходится на долю промышленности?

�� А. 50 процентов �� В. 80 процентов

�� Б. 65 процентов �� Г. 95 процентов

3 Основным потребителем воды на нашем континенте является:

�� А. Промышленность �� В. Сельское хозяйство

�� Б. Энергетика �� Г. Государственный сектор

4 Основные виды воздействия промышленности на окружающую 
среду включают:

�� А. Выбросы в атмосферу и воду

�� Б. Образование и удаление отходов

�� В. Отчуждение значительных земельных площадей и потребление
больших объемов воды

�� Г. Все указанное

5 Из общих выбросов диоксида углерода в Европе, 
на долю промышленности приходится:

�� А. 20 процентов �� В. 40 процентов

�� Б. 30 процентов �� Г. 50 процентов

6 В процессе производства бумаги происходят выбросы:

�� А. Диоксида серы, оксидов азота, меркаптанов, соединений хлора 
и диоксинов

�� Б. Пыли, хрома и свинца

�� В. Взвесей, фенолов и тяжелых металлов

�� Г. Все указанное

7 Риск взрывов и пожаров связан с:

�� А. Химическими производствами

�� Б. Нефтеперегонными заводами

�� В. Черной металлургией

�� Г. Все указанное

8 Процессы кожевенного производства и дубления 
сопровождаются выбросами:

�� А. Пылевидных частиц, диоксида серы, оксидов азота и свинца

�� Б. Пыли, сероводорода, диоксида углерода и соединений хрома

�� В. Углеводородов, бензола, оксида углерода и диоксида углерода

�� Г. Взвесей, органики и диоксинов



Промышленность
те

ст 9 Какие из приведенных ниже продуктов можно считать экологичными?

�� А. Стиральные порошки без фосфатов

�� Б. Бумагу, изготовленную из макулатуры

�� В. Товары длительного пользования

�� Г. Все указанное

10 Граждане могут поощрять компании к переходу на более чистые
производственные методы путем:

�� А. Присоединения к пикетам бастующих

�� Б. Повреждения землеройной техники, чтобы замедлить
строительство новых предприятий

�� В. Участия в оценке воздействия на окружающую среду для новых
промышленных проектов

�� Г. Все указанное

11 Интерес банков и страховых компаний к более чистым отраслям
промышленности постоянно растет. Правильно или неправильно?

�� А. Правильно �� Б. Неправильно

ОТВЕТЫ:1. А�2. В�3. А�4. Г�5. Б�6. А�7. Г�8. Б�9. Г�10. В�11. А



Сельское хозяйство
тест

1 Какая отрасль животноводства получила наибольшее развитие
в Центральной Азии?

�� А. Выращивание крупного рогатого скота

�� Б. Овцеводство

�� В. Верблюдоводство

�� Г. Свиноводство

2 Интенсивное применение удобрений может привести к эвтрофикации
поверхностных водоемов. Правильно или неправильно?

�� А. Правильно �� Б. Неправильно

3 Что означает сокращение «ГМО»?

�� А. Государственный мониторинговый орган

�� Б. Генетически модифицированный организм

�� В. Гексаметоксиоктан

�� Г. Глобальное метафизическое общество

4 Органическое земледелие предлагают в качестве средства для
разрешения многих экологических проблем, связанных с интенсивным
земледелием. В чем состоит его основной экономический недостаток?

�� А. Продукты не обладают таким вкусом как продукты интенсивного
земледелия

�� Б. Урожайность намного ниже

�� В. Органические продукты питания стоят дороже

�� Г. Их очень трудно найти в магазинах

5 Удаление растительного покрова:

�� А. Снижает поверхностный сток

�� Б. Препятствует эвтрофикации

�� В. Приводит к эрозии почвы

�� Г. Все указанное

6 Отведение земель для сельскохозяйственных целей:

�� А. Может привести к деградации земли, если участок земли 
не приспособлен для данного вида с/х деятельности

�� Б. Изменяет ландшафт

�� В. Наносит ущерб местообитаниям растений и животных

�� Г. Все указанное

7 Интенсивное земледелие:

�� А. Увеличивает содержание органических веществ в почве

�� Б. Вызывает эрозию почвы

�� В. Уменьшает смыв почв

�� Г. Все указанное



Сельское хозяйство
те

ст 8 Пестициды:

�� А. Уничтожают местообитания

�� Б. Защищают источники пищи нецелевых видов

�� В. Защищают другие нецелевые организмы от уничтожения

�� Г. Все указанное

9 Осушение:

�� А. Вызывает химические изменения в почвах

�� Б. Создает угрозу для водно-болотных угодий и для ботанического
состава лугов

�� В. Вызывает окисление органических веществ почвы, что сокращает
содержание органики, способствует закислению и изменениям 
в структуре почвы

�� Г. Все указанное

10 Устойчивое сельское хозяйство — это:

�� А. Применение более интенсивных методов земледелия

�� Б. Более интенсивное применение пестицидов и удобрений

�� В. Сокращение поголовья скота на гектар

�� Г. Ни одно из указанных

11 Потребители могут поощрять экологичное сельское хозяйство за счет:

�� А. Покупки бройлерных цыплят

�� Б. Покупки необработанных фруктов и овощей вместо специально
отобранных

�� В. Отбора овощей и фруктов без изъянов

�� Г. Отказа от приобретения органических продуктов

ОТВЕТЫ:1. Б�2. А�3. Б�4. Б�5. В�6. Г�7. Б�8. А�9. Г�10. В�11. Б



Лесное хозяйство
тест

1 Почему процесс фотосинтеза в лесах столь важен
для окружающей среды?

�� А. Он помогает контролировать шумовое загрязнение

�� Б. Деревья поглощают углекислый газ и таким образом смягчают
парниковый эффект

�� В. Этот процесс может контролировать поверхностный 
сток и предотвращает эрозию почвы

�� Г. Все указанное

2 Какая часть Европы была покрыта лесами 10 000 лет тому назад?

�� А. Менее 30 процентов �� В. 60 процентов

�� Б. 40 процентов �� Г. Более 80 процентов

3 Какой из факторов в большей мере угрожает биологическому
разнообразию лесов Центральной Азии?

�� А. Пожары

�� Б. Самовольные вырубки

�� В. Выпас скота

�� Г. Все перечисленные факторы

4 В какой из стран Центральной Азии наиболее обширный 
лесной покров?

�� А. Таджикистан �� Г. Казахстан

�� Б. Узбекистан �� Д. Туркменистан

�� В. Кыргызстан

5 Лесные пожары:

�� А. Иногда вызываются лесным хозяйством

�� Б. Являются редким природным явлением

�� В. Вызываются небрежностью

�� Г. Все указанное

6 Посадка деревьев:

�� А. Предотвращает накопление опавшей листвы закисляющих 
видов деревьев

�� Б. Защищает почву и грунтовые воды от закисления

�� В. Требует использования видов деревьев с высокой потребностью 
в воде, что сокращает общую доступность грунтовых вод

�� Г. Все указанное



Лесное хозяйство
те

ст 7 Процесс прополки, чистки и прореживания леса:

�� А. Приводит к загрязнению грунтовых вод из-за применения 
гербицидов

�� Б. Требует частого применения техники, что приводит к уплотнению
грунта и к эрозии почвы

�� В. Приводит к удалению нижнего яруса кустарников и небольших
деревьев, являющихся важными местообитаниями для многих 
видов животных

�� Г. Все указанное

8 Все чаще признают, что леса обладают множеством функций:
производство древесины, поглощение углерода, защита
биоразнообразия и воды, отдых. Правильно или неправильно:

�� А. Правильно �� Б. Неправильно

9 «Сначала избавься от леса алчности, а лишь затем руби настоящие
деревья» — чьи ценности отражает эта пословица:

�� А. Кочевников

�� Б. Американских индейцев

�� В. Буддистов

�� Г. Древных шумеров
ОТВЕТЫ:1. Б�2. Г�3. Г�4. Д�5. Г�6. В�7. Г�8. А�9. В



Туризм
тест

1 Какой вид туризма оказывает наиболее серьезное воздействие
на окружающую среду?

�� А. Сельский туризм �� В. Культурный туризм

�� Б. Прибрежный туризм �� Г. Горный туризм

2 Темпы развития туристического бизнеса в странах Центральной Азии
увеличиваются. Правильно или неправильно:

�� А. Правильно �� Б. Неправильно

3 Какой участок побережья в Европе в наибольшей степени пострадал 
от чрезмерного развития массового туризма?

�� А. Северное море �� В. Балтийское море

�� Б. Средиземное море �� Г. Черное море

4 Туризм в сельских районах критикуют в связи с изменениями 
в традиционных устоях и культуре. Правильно или неправильно?

�� А. Правильно �� Б. Неправильно

5 Какое экологическое воздействие оказывает лыжный спорт и развитие
инфраструктуры для лыжного спорта?

�� А. Вырубка лесов и повышение риска схода лавин

�� Б. Визуальная деградация ландшафта

�� В. Эрозия и повреждение растительного покрова

�� Г. Все указанное

6 Туризм в прибрежных районах:

�� А. Приводит к повышению эффективности регулирования дорожного 
движения по сравнению с другими районами

�� Б. Приводит к образованию твердых и жидких отходов

�� В. Снижает нагрузку на местные ресурсы

�� Г. Ни одно из указанных

7 Какие виды воздействия  на окружающую среду на местном уровне
оказывает туризм?

�� А. Конкуренция за ограниченные ресурсы, такие как пресная вода 
и земля

�� Б. Загрязнение воды и воздуха

�� В. Утрата местообитаний и потеря биоразнообразия

�� Г. Все указанное



Туризм
те

ст 8 Горы Центральной Азии относительно слабо затронуты деятельностью
человека. Правильно или неправильно?

�� А. Правильно �� Б. Неправильно

9 Туризм может поддерживать местную экономику за счет:

�� А. Поощрения широкого круга видов экономической деятельности 
на местном уровне без учета ущерба для окружающей среды

�� Б. Поощрения различных конфликтов интересов в связи с прогрессом

�� В. Вовлечения местных сообществ, что не только полезно для
местного населения и окружающей среды, но также и повышает
качество туризма

�� Г. Ни одно из указанных

10 Термин «устойчивый туризм» означает:

�� А. Учет биологических ограничений на масштабы деятельности 
человека

�� Б. Признание взаимозависимости экономических и экологических
систем

�� В. Учет долгосрочной перспективы при принятии политических
решений

�� Г. Все указанное

11 Устойчивый туризм можно развивать за счет:

�� А. Поддержания и поощрения природного, социального 
и культурного разнообразия

�� Б. Присвоения сектору туризма более высокого приоритета 
по сравнению с другими секторами экономики

�� В. Присвоения более высокого приоритета удовлетворению
потребностей потребителей

�� Г. Ни одно из указанных

12 Какой новый для Центрально-Азиатского региона вид туризма 
в последние годы начинает набирать все большую популярность?

�� А. Горный туризм �� В. Прибрежный туризм

�� Б. Сельский туризм �� Г. Экологический туризм

ОТВЕТЫ:1. Б�2. А�3. Б�4. А�5. Г�6. Б�7. Г�8. А�9. В�10. Г�11. А�12. Г



Изменение климата
тест

1 Какой из этих парниковых газов не является газом природного
происхождения?

�� А. Диоксид углерода �� В. Метан

�� Б. Фреон 11 �� Г. Оксиды азота

2 Сколько углерода выбрасывается ежегодно в атмосферу 
из-за сжигания ископаемого топлива?

�� А. 50 млн. тонн �� В. 1 млрд. тонн

�� Б. 350 млн. тонн �� Г. 5,5 млрд. тонн

3 Сколько углерода выбрасывается ежегодно в атмосферу 
из-за изменений в землепользовании и из-за вырубки лесов?

�� 1,5 млрд. тонн �� В. 700 млн. тонн

�� Б. 1 млрд. тонн �� Г. 100 млн. тонн

4 Как производится метан в процессе деятельности человека?

�� А. При добыче угля, природного газа и нефти

�� Б. В процессе животноводства

�� В. При разложении органических отходов на свалках

�� Г. Все указанное

5 Парниковые газы связаны с изменением климата. 
На сколько градусов может по прогнозам ученых повыситься 
средняя температура на поверхности Земли к 2100 г.?

�� А. 0,5 - 1,0 град. Цельсия

�� Б. 1,0 - 3,5 град. Цельсия

�� В. 3,5 - 5 град. Цельсия

�� Г. Более чем на 5 град. Цельсия

6 Повышение уровня океана связывают с изменением глобального
климата. В чем состоит основная причина повышения уровня океана?

�� А. Повышение температуры приводит к таянию полярных льдов

�� Б. Повышение температуры приводит к таянию ледников

�� В. Повышение температуры океана приводит к термическому
расширению морской воды

�� Г. Увеличивается поверхностный сток

7 Предполагается, что в ближайшем столетии уровень океана 
повысится на:

�� А. 25 см. �� В. 1 м.

�� Б. 50 см. �� Г. 2 м.



Изменение климата
те

ст 8 Какая часть Нидерландов окажется под водой при таком расчетном
повышении уровня океана в ближайшем столетии?

�� А. 1 процент �� В. 6 процентов

�� Б. 3 процента �� Г. 9 процентов

9 Водители могут помочь окружающей среде, если они:

�� А. Сделают свои автомобили чище — для сокращения выбросов 
париковых газов

�� Б. Будут поддерживать свои автомобили в хорошем техническом
состоянии — для снижения загрязнения воздуха

�� В. Будут всегда заполнять полные баки — чтобы избежать
неожиданностей, связанных с изменением климата

�� Г. Будут держать их в гаражах — для безопасности

10 За счет утилизации макулатуры, картона, стекла или металла, 
средняя семья может сократить годовые выбросы углерода на:

�� А. 1 тонну �� В. 5 тонн

�� Б. 2 тонны �� Г. 10 тонн

11 Значок «Еnеrgy Stаr», который встречается на многих продуктах,
означает:

�� А. Энергоэффективность

�� Б. Пониженное потребление энергии

�� В. Экономия денег

�� Г. Все указанное

ОТВЕТЫ:1. Б�2. Г�3. А�4. Г�5. Б�6. В�7. В�8. В�9. Б�10. А�11. Г



Разрушение озонового слоя
тест

1 Озон — это:

�� А. Бесцветный инертный газ �� В. Ядовитый порошок

�� Б. Ядовитый голубой газ �� Г. Ни одно из указанных

2 Озоновый слой расположен:

�� А. В тропосфере

�� Б. Около поверхности Земли

�� В. В стратосфере

�� Г. В термосфере

3 Озоновый слой над Европой сократился на:

�� А. 8 процентов 

�� Б. 16 процентов

�� В. более чем на 25 процентов

�� Г. Не сократился 

4 В список веществ, разрушающих озоновый слой, включены: 

�� А. Фреон — используется в криотехнике и холодильниках

�� Б. Галоны — используются в огнетушителях

�� В. Различные растворители и пестициды

�� Г. Все указанное

5 При попадании в атмосферу, вещества, разрушающие озоновый слой,
медленно поднимаются в верхние слои атмосферы и разлагают озон.
Одна молекула такого вещества может разрушить:

�� А. 1 000 молекул озона �� В. 100 000 молекул озона

�� Б. 10 000 молекул озона �� Г. 1 000 000 молекул озона

6 Основным последствием сокращения озонового слоя является
повышение уровня ультрафиолетового излучения, что может вызывать:

�� А. Рак

�� Б. Катаракту

�� В. Подавление иммунной системы человека

�� Г. Все указанное

7 Некоторые индивидуальные факторы повышения риска заболевания
раком кожи включают:

�� А. Светлая кожа и склонность обгорать, а не загорать

�� Б. Голубые, зеленые или карие глаза и светлые волосы

�� В. Большое количество родинок и веснушек

�� Г. Все указанное



Разрушение озонового слоя
те

ст 8 Мировое сообщество предприняло меры для защиты озонового 
слоя путем:

�� А. Постепенного сокращения применения веществ, 
разрушающих озоновый слой

�� Б. Ужесточения наказания нарушителей

�� В. Производства искусственного озона

�� Г. Вакцинации людей, предрасположенных к риску заболевания
раком кожи

9 Несмотря на все уже предпринятые международные меры,
сокращение озонового слоя достигнет критических пределов 
в ближайшие:

�� А. 2-3 года �� В. 60-70 лет

�� Б. 10-15 лет �� Г. 100 лет

10 Можно защитить себя от ультрафиолетового излучения 
(особенно летом) за счет:

�� А. Солнцезащитных очков и защитной одежды, прикрывающей кожу

�� Б. Использования соответствующих лекарств

�� В. Поддержания постоянного уровня загара

�� Г. Прогулок в лесу

11 Маленькие дети особенно чувствительны к ультрафиолетовому
излучению. Какой из предложенных методов защиты может 
оказаться полезным?

�� А. Младенцы до 12 месяцев должны находится в тени, 
следует ограничить время их пребывания на солнце в дневное время

�� Б. Детям следует надевать защитную одежду, шапочку и солнечные
очки

�� В. Следует избегать соляриев и ультрафиолетовых ламп

�� Г. Все указанное

12 Потребитель может помочь в защите озонового слоя за счет покупки
товаров, благоприятных для озонового слоя. Следует выбирать товары
с ярлыками:

�� А. Благоприятен для озонового слоя

�� Б. Не содержит фреона

�� В. Не содержит ХФУ

�� Г. Все указанное

ОТВЕТЫ:1. Б�2. В�3. А�4. Г�5. В�6. Г�7. Г�8. А�9. Б�10. А�11. Г�12. Г



Подкисление и закисление
тест

1 На долю какого сектора приходится наибольшая часть выбросов серы?

�� А. Энергетика �� В. Сельское хозяйство

�� Б. Транспорт �� Г. Лесное хозяйство

2 Осаждение соединений азота в большей степени имеет местный
характер, по сравнению с осаждением соединений серы. 
Правильно или неправильно?

�� А. Правильно �� Б. Неправильно

3 Швеция серьезно пострадала от кислотных дождей. 
В скольких озерах в стране повысилась кислотность воды?

�� А. 140 �� В. 14 000

�� Б. 1 400 �� Г. 140 000

4 Кислотные дожди часто серьезно поражают деревья. 
Сколько процентов деревьев поражены в Европе?

�� А. 5 процентов �� В. 25 процентов

�� Б. 10 процентов �� Г. 35 процентов

5 Предполагается, что интенсивность выбросов оксидов азота в странах
Центральной Азии увеличится из-за развития транспорта и повышения
интенсивности дорожного движения. Правильно или неправильно?

�� А. Правильно �� Б. Неправильно

6 Крупнейшим источником оксидов азота и аммиака в Азиатском
регионе является:

�� А. Казахстан �� В. Таджикистан

�� Б. Россия �� Г. Кыргызстан

7 Основными источниками выбросов серы в Европе являются
скандинавские страны. Правильно или неправильно?

�� А. Правильно �� Б. Неправильно

8 Что вызвало сокращение «ленточных боров» в Восточном Казахстане?

�� А. Закисление почвы

�� Б. Высокие концентрации озона

�� В. Высокие концентрации диоксида серы

�� Г. Вырубка лесов

9 Высокий уровень кислотности почвы приводит к повышению
концентраций некоторых металлов, которые опасны для
микроорганизмов, разрушающих органические отходы. 
Правильно или неправильно?

�� А. Правильно �� Б. Неправильно


